
Page Section Figure Comment Commentor Project Response to RPD's Responses

9
Introduction/

Project 
Overview

Table 1-1-1
Add RPD as reviewing/approving agency for D4D and IMP Open 
Space components. Add Planning as reviewing agency for IMP 
Site Resilience. 

Planning; RPD

We have included RPD as a reviewing agency for the D4D and IP.  During 
implementation, Planning Department should remain the reviewing agency. 
However, input from other agencies as appropriate may be requested and 
incorporated into Planning's review as desired. (discussed at 4.26 City 
meeting). Planning has been added as a reviewing agency to site resilience for 
the Infrastructure Plan 

Resolved

Remove the words "already robust" - they make it sound like 
the Dogpatch has a great existing open space network, which is 
not necessarily the case. Or acknowledge that while the open 
space system in the Dogpatch is lacking now, all the planned 
open spaces that are slated to come online in the next few 
years will make it robust. (1st paragraph, 5th row)

Planning; RPD Text has been removed. Resolved

Change to "a  soccer field, a  playground" -  there are only one 
actual soccer field (the others are multi-purpose grassy areas) 
and one actual playground planned. (2nd paragraph, 5th row)

RPD
There are a total of 3 soccer fields planned. One U10 (roof top) and two U6 
fields on Power Station Park. Additionally, there are two playgrounds 
planned: 1.) on Power Station Park (west) and 2.) the Point.

We still believe referring to a multi-purpose lawn that will can only host U-6 
games as a "soccer field" is misleading. Similarly, The Point will not have a 
playground with play structures, but rather an "informal play area"

Reaching out to RPD Permits & Reservations for 
comment/input.

RPD
In conversations with RPD, they seemed open to have mobile cars / kiosks in 
open spaces.

Following up on this: We have no objection to mobile cars/kiosks but would 
like to offer some insight from our Permits & Reservations team: mobile 
food carts are very limited in terms of how well they can work and that 
there needs to be vehicle access to drop off the cart. We recommend 
designing for food truck, since they tend to do better, but there needs to 
be a power source so that they don’t have to run engines.

Please also show the rooftop soccer field as "Publicly Accessible 
Open Space" in the land use plan.

RPD
Added note in Land Use Plan - "Potential District 
Parking Garage and Rooftop Soccer Field Location"

Thank you. Please add the word "public" before "rooftop soccer field". If 
the parking garage location changes to block 13 instead of block 5, does 
that mean the rooftop soccer field can increase in size? Can you also note 
the location of the rec center?

N/A
Chapter 3 

Open Space
General

Provide relevant precedent imagery for all proposed open 
spaces. They should be inspiring but also be realistic with what 
the project will be providing, i.e. no huge fields of native 
grasslands or full soccer pitches.

Planning; RPD
Noted. Precedent images for all spaces and features have been added 
throughout the chapter.

Resolved

N/A
Chapter 3 

Open Space
General

There needs to be accommodation in/adjacent to open spaces 
for easy and public access to restrooms--at waterfront, Power 
Station Park, and Rooftop field. Water fountains also 
recommended, particularly adjacent to active recreation 
facilities.

Planning; RPD
Added water fountain Standard to Power Station Parks East and West. 
Publicly accessible restrooms will be located in Block 9 and Block 6 near 
rooftop soccer field - see building controls.

Please note the location of publicly accessible restrooms on the open space 
map

N/A
Chapter 3 

Open Space
General

There are no designated dog areas. While designated dog play 
areas are not the panacea for dog issues, they do provide a 
needed space and allow park managers to encourage use in 
designated areas.

RPD; Planning A guideline has been added to the Buildings section to provide dog amenities.

These are private dog play areas that would not alleviate the need for a 
public dog play area. Without one, dog owners will let their dogs run free in 
all/most open spaces and user conflict will arise. In the case that unit 3 is 
eliminated, the new open space located there would be a great location for 
a much-needed dog play area 

Add the words "and surrounding neighborhoods" at the end of 
the sentence, after "Dogpatch neighborhood". (1st paragraph, 
3rd row)

RPD Revised as proposed Resolved

"...will build on adjacent active ground floor uses". Makes it 
sounds like spaces will be privatized/reserved for adjacent uses. 
Either strike or revise to acknowledge that these will be public 
spaces designed to have positive relationships with interior, 
private spaces. 

RPD Revised as proposed Resolved

58

3.2 Open 
Space 

Ownership & 
Access

Text & Figure 3-
2-1

We're looking forward to more conversation on management 
and permitting of PPS open spaces. We're particularly 
interested in insuring equal access for permitted spaces.

RPD We are happy to continue the discussion.

PARKS/OPEN SPACE

LAND USE
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55
Open Space 

Network 
Intro

Text



Trees should be non-invasive, drought resistant and climate-
resilient/climate-adaptable (trees that do well in climates 
hotter and  drier than San Francsico). For street trees, we 
recommend consulting Public Works' list of approved street 
trees and plants, which can be found here: 
http://sfpublicworks.org/services/approved-street-tree-and-
plant-list. For Park trees, please review the potential parks and 
open space tree species list attached as a seperate Word 
document.

RPD; Planning
Tree selection criteria, as written, meet these standards. These standards and 
guidelines cover trees in Open Space. See Streets chapter for tree criteria for 
streets.

Resolved

Tree selection criteria should also include shading, especially in 
the sunnier areas of the proposed open spaces. 

RPD Added standard for providing shading in exposed areas. Resolved

62
3.4 Urban 

Forest
Standard 3.4.3

Agreed; this area is very windy and tree selections should have 
high wind tolerance.

RPD Standards include requirement for species with wind tolerance. Resolved

36-inch box trees are not necessary unless very large trees are 
needed at planting. 24-inch box trees will establish more 
quickly and suffer less mortality than 36" box. Is there a 
minimum trunk size?

RPD; Planning Changed minimum box size to 24" box. Resolved

Pruning should be performed by an ISA Certified Arborists 
according to ISA standards. We do not recommend regular 
fertilizer applications.

RPD Noted. Resolved

Plan for possible future recycled water irrigation with higher 
salinity.

RPD Noted. Resolved

64
3.4 Urban 

Forest

Figure 3-4-2: 
Waterfront Park 

and The Point

Metrosideros should do well here but will get nowhere near 60-
feet at maturity. Additional suggestions:
Corymbia citriodora
Lophostemon confertus 
Quercus agrifolia
Quercus suber

RPD Added these to recommended species Resolved

64
3.4 Urban 

Forest
Figure 3-4-2: 

Humboldt Plaza

Quercus rubra is not well adapted to dry summer / mild winter 
climate. Malaleuca is a good choice. Also consider:
Afrocarpus gracilior
Koelreuteria bipinnata
Lyonothamnus floribundus 
Quercus ilex
Quercus suber
Quillaja saponaria

RPD Added these to recommended species Resolved

65
3.4 Urban 

Forest

Figure 3-4-2: 
Power Station 

Park East

Quercus rubra is not well adapted to dry summer / mild winter 
climate. Malaleuca is a good choice. Also consider:
Afrocarpus gracilior
Koelreuteria bipinnata
Lyonothamnus floribundus 
Quercus ilex
Quercus suber
Quillaja saponaria

RPD Added these to recommended species Resolved

65
3.4 Urban 

Forest

Figure 3-4-2: 
Power Station 

Park West

Ginkgo and Acer Freemand have minimal wind tolerance - not 
recommended. Alternative suggestions:
Abutus x Marina
Agonis flexuosa
Ceratonia siliqua (male)
Geijera parviflora
Hakea suaveolens
Olea europaea (fruitless)
Quillaja saponaria
Tristaniopsis laurina

RPD Added these to recommended species Resolved

65
3.4 Urban 

Forest
Figure 3-4-2: 

Louisiana Paseo

Quercus ruber not well adapted to dry summer / mild winter 
climate. Alternative suggestions:
Corymbia citriodora 
Lagunaria patersonii
Lyonothamnus floribundus 
Quercus ilex

RPD Added these to recommended species Resolved

Standard 3.4.2
3.4 Urban 

Forest
62



70
3.6 Site 

Furnishings
Standard 3.6.2 Seating should also be concentrated near children's play areas RPD Added to Standard 3.7.2 Resolved

70
3.6 Site 

Furnishings
Standard 3.6.5

Waste recepticles should also be located near seating areas and 
picnic/bbq areas

RPD Added to Standard 3.7.6 Resolved

72
3.7 Paving & 

Materials
General

Add permeable paving where appropriate as long as it is 
permitted; permeable paving may provide opportunities for 
stormwater capture & reuse.

RPD Added guideline recommending use of permeable paving Resolved

Let's be clear in the terminology used to describe the soccer 
fields in text and figures. Wherever noted they should be 
described using age-specific adjective (i.e. "Under-10 soccer 
field"). That said, it should be noted that the rooftop field and 
Power Station Park field--if entire space is used--can be utilized 
for small sided adult play (e.g. 6v6). Overall the important point 
here is not to make it sound like full-sized adult soccer pitches 
are being proposed.

RPD; Planning Under 10 size field fits on rooftop - minimum dimensions per AYSO
Map on page 45 still notes "soccer field". Please clarify that it's a U-10 
soccer field

80
3.11 

Waterfront 
Park

Text

Again, "outdoor seating areas associated with ground floor uses 
of adjacent buildings" makes it sounds like privatized spaces. 
Please rephrase to clarify the public nature of the space. (2nd 
paragraph,  last 2 rows)

RPD Removed  "associated with ground floor uses" Resolved

84

3.13 
Waterfront 

Park Program 
& Design

Standard 3.13.4
We recommend some of the seating options be shaded, and 
around nature play/day care zone 

RPD Added to Furnishing Guideline in the section that covers The Point We do not see any mention of shaded seating.

90
3.16 The 

Point
Standard 3.16.4

Note: we anticipate more details on public access, hours and 
permitting ability / when space is blocked off for public use as 
conversations develop around the DA.

RPD Noted. Resolved

Resolved

Please add the word "public" before "places. (2nd paragraph, 
last row)

RPD Updated
We don't see the update, please add the word "public": "welcoming and 
active public places" (now page 106, 2nd paragraph last row)

We're concerned about balls going into the street (on both 
sides of the park) and kids running after them, potential safety 
issue for both drivers and pedestrians.

RPD We share this concern and agree park design will need to address.
Noting this again for future reference. Perhaps the D4D should note this in 
section 3.28 or elsewhere

45x60 is too small for U-6. For comparison, RPD's U-6 field at 
Francisco Reservoir is 75x150. We recommend having one 
larger field that maximizes available space, and shifting it based 
on lawn wear. Also be sure to have appropriate drainage. Are 
we sure this is the right location for these fields?

RPD; Port; 
Planning

U-10 and U-6 fields come in a range of sizes; our spaces can fit fields at the 
smaller end of these ranges. For reference, U-6 field on AYSO website is 
60x120

We previously discussed rotating one larger field across the multi-use lawn 
rather than have two smaller ones. Why is this not reflected in the 
design/text in section 3.28.1 (pages 110-111)? Also, your response notes a 
min U-6 field size of 60x120 per AYSO but plan on page 111 (figure 3.28.1) 
shows minimum dimensions of 45x75...

Do soccer teams bring their own goals or will park management 
be responsible for setting up the field?

RPD
We anticipate soccer teams or families will bring their own goals and other 
sports gear.  This is flexible lawn area that will serve the needs of various 
users during the course of a day.

Resolved

Please note here too that day care use should not restrict public 
use of the play area after hours and on the weekends, as you 
did in section 3.23.18

RPD Added language for the use of removeable barriers  for daycare use.
Thank you. Please also add "during daycare center operation hours" at the 
end of the sentence in section 3.28.11 (pg. 116)

The picnic tables are great next to the playground – something 
often requested by park users. Restrooms access near the 
playgrounds would be a great addition (otherwise, in Power 
Station Park East).

RPD Added more picnic tables.
Thank you. Where are the restrooms? Please note restroom location on the 
map.

It is noted that the all ages sculptural play element is 
considered an Adult Fitness Playground (p. 79).  The details do 
not seem provide options for this type of use.  We would like to 
see additional exercise equipment or more options for adults to 
actively play here and throughout the site.

RPD
We have added more precedent images showing adult fitness elements. 
Large sculptural play elements are meant to be appealing to all ages. 

Consider adding designated adult exercise equipment (as opposed to 
sculptural play elements) wherever possible, especially along waterfront

Text and Figure 
(no figure 
number)

We have revised design to add more paved plaza around the Stack, allow 
concentric circles to be pedestrian paths. There is now paved access around 
the entire stack.

Planning; RPD

The garden area feels too off-limits; we would like to see 
opportunities for people to access this space. Could the 
concentric circles actually be walkways for people to follow? 
Should stack have paved area all the way around so you can 
fully walk around it?

Text and Figure 
(no figure 
number)

Refer also to 
comments 

submitted by 

92-93

3.24 Power 
Station Park 

West
104-105

3.17 Stack 
Plaza & 
Garden



108
3.26 Rooftop 

Field
Standard 3.26.4

It's RPD's experience that netting creates a maintenance 
challenge; we highly recommend using chain link (min 16', but 
probably taller since it's on the roof?). Should discuss height 
with Current Planning Staff.

RPD; Planning
In the building's chapter, we have allowed for netting to be up to 30-feet tall. 
Will consider specifically allowing for chain link in future version of D4D.

Resolved

108
3.26 Rooftop 

Field
Standard 3.26.5

The dimensions are too small for U-10 soccer. For comparison, 
some RPD U-10 soccer field sizes:  Minnie & Lovie: 120x195 and 
150x210. Beach Chalet: 120x195. Kimbell Playground: 165x200 
and 105x195. Is there any space to expand field?

RPD
AYSO website allows for a range of sizes. Our U-10 field will be on smaller 
side. 105' x 198'.

Please note the field size in figure 3.31.2 (pg. 125) as you did with the U-6 
fields on page 116. How can the 105x198 field fit three U-6 fields as 
described in section 3.31 (pg. 124), if each U-6 is 60x120 as you noted in 
your response to our comment regarding the U-6 field? Do you envision 
these three fields being used simultaneously? 

108
3.26 Rooftop 

Field
Standard 3.26.6 Will this be natural infill? Please discuss this with us further RPD To be artificial turf Resolved

108
3.26 Rooftop 

Field
Standard 3.26.7 We recommend Musco lighting (LED) RPD Noted. Final fixtures to be selected at future design phase. Resolved

109
3.26 Rooftop 

Field
Figure

Bleacher are not in the appropriate location, should be located 
along sidelines instead of behind goals.

RPD
Design is conceptual. There appears to be room for benches on the long side 
of the field. Conceptually, the potential for some seating at the west end of 
the field could be included as well.

Resolved

24
Figure 

caption
1.6.2

The figure caption refers to adult exercise equipment. Where 
specifically (which parks) is the equipment going to be located? 

RPD
NEW

35
Land use 

map
2.1.1 Please note potential locations for the rec center on the map RPD

NEW

90 The Point 3.20.3
Consider adding a water fountain here as well, it would 
complement the picnic area, play area and Bayfront trail

RPD
NEW

109

Power 
Station Park 
& Louisiana 

Paseo

3.27.1
Will this park have an adult exercise area? If not, it seems 
misleading to say there are "fitness activities for all ages"

RPD

NEW

109

Power 
Station Park 
& Louisiana 

Paseo

3.27.3
Will the thermal energy plant have any impact on the 
programing above the pipe connection?

RPD

NEW

124 Rooftop Field 3.31

Section 3.31 (pg. 124) notes a "field reservation system". RPD 
would like soccer field reservations to go through our system to 
allow for an integrated, easy-to-use, cohesive reservation 
process across facilities, as previously discussed. Please add 
language reflecting this.

RPD

NEW

124 Rooftop Field 3.31.3
Are the restrooms referenced here located in the same 
building? Or are you referring to one of the other public 
restrooms in buildings 6 and 9

126-127
OS config. 
w/o Unit 3

3.32

This would make an excellent location for a much-needed 
public dog play area and would alleviate user conflict between 
dogs and other users at waterfront areas and Power Station 
Park 

RPD NEW

General
Again, the open space plan is missing a designated public dog 
play area. Open spaces should also have more active uses, such 
as adult exercise fitness equipment. 

RPD NEW

NEW COMMENTS BY RPD
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